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Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Skora czlowieka sktada si¢ z trzech podstawowych warstw: naskorka, skory wlasciwe;
i tkanki podskérnej. Powierzchniowa warstwa naskorka (wielowarstwowego nabtonka) ulega
rogowaceniu, ktoére polega na odktadaniu si¢ w jej komorkach biatka o duzej wytrzymatosci
mechanicznej — keratyny, nierozpuszczalnej w wodzie. Warstwa zrogowaciala naskorka stale
sie¢ zluszcza i jest zastepowana przez nowe komorki docierajace z jego glebszych warstw.
W skoérze wlasciwej znajduja si¢ naczynia krwiono$ne, gruczoly potowe i lojowe oraz
receptory dotyku, bolu i temperatury. Tkanka podskorna zawiera glownie komorki
thuszczowe.

Na podstawie: E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, Biologia, Warszawa 2007.

Na podstawie powyzszego tekstu podaj po jednym przykladzie przystosowania budowy
skory do:
1. ochrony organizmu przed utrata wody

Zadanie 2. (1 pkt)
Na rysunku schematycznie przedstawiono fragment ludzkiej tkanki nablonkowej tworzacej
blony sluzowe, wraz z lezaca pod nig tkankg taczna.

LY

komdérka nablonkowa

=—=——bfona podstawna
’\--'
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naczynie krwionoéne  '—— widkno nerwowe

Na podstawie: D. McLaughlin, J. Stamford, D. White, Fizjologia czlowieka. Krotkie wyklady, Warszawa 2012.

Na podstawie rysunku ocen, czy ponizsze informacje dotyczace przedstawionej tkanki
nablonkowej sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli
jest falszywa.

1 Komoérki tkanki nablonkowej $cisle do siebie przylegaja, a ilo$¢ substancji p F
" | migdzykomorkowej migdzy nimi jest niewielka.

2. | Komorki tkanki nablonkowej umieszczone sg na btonie podstawne;j. P F

3 | W nabtonku znajdujg si¢ naczynia krwiono$ne i wtokna nerwowe. P F
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Zadanie 3. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowe czaszki czlowieka, a cyframi 1-4 oznaczono niektore
kosci. Obok rysunku podano nazwy réznych kosci czaszki (A-E).

A. kos¢ ciemieniowa

B. kos¢ czolowa

C. kos¢ skroniowa

D. kos¢ nosowa

E. szczeka (kos¢ szczgkowa)

Na podstawie: Biologia. Jednos¢ i réznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak, Warszawa 2008,

a) Zapisz oznaczenia literowe nazw kosci (A-E), ktérymi nalezy uzupekli¢ schemat
w miejscach oznaczonych cyframi 1-4.

b) Sposréd kosci (1-4) wskazanych na rysunku wypisz nazwy tych, ktére wchodza —
odpowiednio — w sklad twarzoczaszki i w sklad moézgoczaszki.

KOSCL tWaIZOCZASZKI: . ..o oot e e e e e s

KoOSCI MOZGBOCZASZKI: ...\ttt et e e e et e e e e

Zadanie 4. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono prawidlowe i trzy rézne patologiczne krzywizny kregostupa.
Strzatkami oznaczono miejsca zmian.

prawidtowe krzywizny nadmierna kifoza skolioza nadmiema lordoza
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Zrodto: http://portalwiedzy.onet.pl/142100,,,,uklad_ruchu_czlowieka,haslo.html

Na podstawie rysunkow podaj, na czym polega kazda z przedstawionych zmian patologicznych
kregoslupa — uwzglednij nazwe odcinka, w ktorym wystepuje wygiecie, i kierunek wygiecia
(boczne, ku przodowi, ku tylowi ciala).

Odcinek kregostupa Kierunek wygiecia
nadmierna kifoza
skolioza
nadmierna lordoza
. Nr zadania 1. 2. 3a) 3b) 4,
Wypelnia  'hiaks, liczba pkt 2 1 1 1 2
SEZRERRIOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. (1 pkt)
Uktad ruchu czlowieka tworza szkielet i migsnie szkieletowe. Obie czg$ci tego ukladu
s ze sobg powigzane strukturalnie i funkcjonalnie — wspotdziataja w wykonywaniu ruchu.

Przedstaw, na czym polega wspoldzialanie szkieletu i miesni szkieletowych
w wykonywaniu ruchu. W odpowiedzi uwzglednij role kazdej z czesci skladowych
ukladu ruchu.

Zadanie 6. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe uktadu pokarmowego czlowieka.

Na podstawie: Biologia. Jednos¢ i réznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak, Warszawa 2008,

Uzupelnij tabele — wpisz zaréwno nazwy narzadow wydzielajacych proenzymy
trawienne wymienione w tabeli, jak i cyfry odpowiadajace tym narzadom na rysunku.

Proenzym Narzad wydzielajacy proenzym Narzad na rysunku

pepsynogen

trypsynogen

Zadanie 7. (1 pkt)

Proces ftrawienia rozpoczyna si¢ w jamie ustnej. Wystepujaca w niej S$lina, ktorej
podstawowym skladnikiem jest woda, zawiera nie tylko enzym trawigcy polisacharydy —
amylaze $linowa (ptialing), lecz takze substancje biatkowe — mucyny zwigkszajace gestosé
i lepkosé¢ $liny, jak rowniez lizozym — enzym uszkadzajgcy $ciany komorek bakterii.
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Na podstawie tekstu ocen, czy informacje dotyczace funkcji Sliny sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jedli jest falszywa.

1. | W jamie ustnej rozpoczyna si¢ proces trawienia skrobi. P F

2. | Mucyny zawarte w §linie utrudniajg formowanie keséw pokarmowych. P F

3. | Dzigki zawartosci lizozymu $lina ma dziatanie bakteriobojcze. P F
Zadanie 8. (1 pkt)

Gruczoly zoladkowe zawieraja trzy typy komorek: komérki sluzowe — wytwarzajagce $luz,
komorki gtéwne — produkujace, w formie nieaktywnej, enzym trawigcy biatka, a takze
komorki oktadzinowe — wydzielajace jony wodorowe, co obniza pH tresci zoladkowe;j
i aktywuje enzym trawigcy biatka.

Podaj inng funkcje¢ niskiego pH tresci Zoladkowej niz aktywacja enzymu trawiacego
bialka.

Zadanie 9. (1 pkt)

Sktadniki pokarmowe petnig rézne funkcje w organizmie czlowieka, np. funkcje
energetyczna.

Sposréd wymienionych skladnikéw pokarmowych wybierz i podkresl dwa, ktérych
w diecie zréwnowazZonej organizm nie wykorzystuje jako Zrédla energii.

weglowodany  sole mineralne  thuszcze ~ biatka ~ witaminy

Zadanie 10. (1 pkt)

Blonnikiem (wloknikiem) pokarmowym nazywamy zespot substancji $cian komorkowych
roslin nietrawionych i niewchtanianych w przewodzie pokarmowym czlowieka. Jest to
mieszanina substancji o charakterze polisacharydowym (celuloza, hemicelulozy, pektyny,
gumy, $luz) i niepolisacharydowym (ligniny). Wedtuig ekspertow Swiatowej Organizacji
Zdrowia (WHO) dzienne spozycie przez cztowieka btonnika pokarmowego powinno wynosi¢
ok. 30 g.

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy ocen, czy informacje opisujace funkcje blonnika
pokarmowego sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli

jest falszywa.
1 Btlonnik wystepuje w duzych ilosciach w migsie ryb oraz w mleku, p F
" | dlatego ich spozywanie korzystnie wptywa na perystaltyke jelit.
Btonnik spowalnia rozktad cukrow ztozonych w jelicie, pomaga
2. : ; : : P F
w utrzymaniu stabilnego poziomu glukozy we krwi.
Btonnik przys$piesza trawienie biatka i ttuszczu, dlatego korzystnie
3. . P F
wplywa na metabolizm.
. Nr zadania 5. 6. 7. 8. 9. 10.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1 2 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (2 pkt)

Badano wplyw niedoboru witamin w diecie kobiet na ryzyko wystapienia wady cewy
nerwowej u urodzonych przez nie dzieci. W tym celu poréwnano dwie grupy kobiet
1 przebadano ich nowo narodzone dzieci.

e Grupa I — kobiety, ktore planowaly cigze i uzupehiaty diet¢ o witaminy

e Grupa Il — kobiety, ktore nie uzupetniaty diety o witaminy ani przed ciaza, ani w czasie
Wyniki tego badania przedstawiono w tabeli.

Gruna Liczba Liczba dzieci z wadami
p Rodzaj diety przebadanych rozwojowymi (cewy
kobiet R .
dzieci nerwowej)
I z pzup_ch:uamcm 141 1 (0,7%)
witamin
I bez uzupciniania 204 12 (5%)
witamin

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012.
a) Wyjasnij, dlaczego do opisanego badania potrzebny byl udzial wymienionych dwéch
grup kobiet.

b) Na podstawie wynikéw badania sformuluj wniosek dotyczacy wplywu diety matki
na wystepowanie wad rozwojowych u niemowlat.

Zadanie 12. (1 pky

W ponizszych zdaniach opisano wybrane narzady uktadu oddechowego cztowieka.

A.Narzad ten sklada si¢ z dziewigciu chrzastek pofgczonych ze sobg za pomoca stawow,
wiezadel i migéni. Najwigksza z nich u mezczyzn tworzy wyniostos¢ wyczuwalng przez
skore,

B. Dhugo$¢ tego narzadu wynosi okoto 12 cm, sktada si¢ on z kilkunastu chrzastek
o podkowiastym ksztalcie, zawiera nablonek migawkowy, biorgcy udzial w oczyszczaniu
powietrza.

C.Ten odcinek drog oddechowych petni funkcje oczyszczania, ogrzewania i nawilzania
powietrza.

D. Jest wspolnym odcinkiem drogi oddechowej i pokarmowej, zbudowanym z licznych
migsni i blony §luzowe;.

Do nazwy kazdego z wymienionych ponizej narzadéw przyporzadkuj jego opis wybrany
sposréd A-D.

jama nosowa ................ tchawica ................ gardto ................

Strona 6 z 16
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Zadanie 13. (2 pkt)
Na schemacie cyframi 1-5 oznaczono kolejne etapy przemieszczania si¢ pobranego tlenu
do komorek ciata cztowieka.

drogi
oddechowe

pluca

naczynie
wiosowate

.\h

komarka
ciata

Na podstawie: S. Konturek, Fizjologia czlowieka, t. 111, Krakéw 2001,

Uzupelnij zdania I-IV: w wyznaczone miejsca wpisz okreslenia wybrane z ponizszych.
Niektore okreslenia moga by¢ uzyte wiecej niz jeden raz.

dyfuzja wdech transport
[. W pierwszym etapie (1) odbywa Si¢............c.ceevinnnnnn. i do pluc dociera powietrze
zawierajace wigeej tlenu niz powietrze pgcherzykowe w plucach.
II. Nastepnie (2) zachodzi.............c..eevennn. tlenu z pecherzykoéw plucnych do naczyf
wlosowatych.
II1. W dalszych etapach (3, 4) odbywa si¢ ..................... tlenu w kierunku komorek ciata.
IV. Ostatnim etapem (5) jest ...........ovvennne tlenu z naczyn wlosowatych do komorek ciata,
Nr zadania 11a) | 11b) 12. 13.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 2
CEERminStor Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (2 pkt)
Komorki uzyskuja energie w procesie oddychania tlenowego lub beztlenowego.
Na schemacie przedstawiono w uproszczeniu jeden z rodzajow oddychania komorkowego.

glukoza woda

dwutlenek wegla

IZ ADF + Fi

Na podstawie: A. Sugden, [lustrowany stownik botaniczny, Wroctaw 1992,

a) Podaj nazwe typu oddychania komorkowego — tlenowe albo beztlenowe -
przedstawionego na schemacie. Odpowiedz uzasadnij.

b) Podaj nazwy albo wzory chemiczne substratow lub produktéow oddychania, ktore
nalezaloby wpisa¢ w miejsca oznaczone na schemacie cyframi 1 i 2.

Zadanie 15. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono w uproszczeniu uktad krwionosny cztowieka.

naczynia wiosowate
naczynia wtosowate

komora prawa komara lewa

Na podstawie: A. Grebecki, Ogdlne zasady biologii, Warszawa 1986.

a) Podaj, z ktorego obiegu krwi — A czy B — wplywa do serca krew utlenowana.
Odpowiedz uzasadnij.

Strona 8 z 16 MBL_IP
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b) Zaznacz ponizej nazwy dwéch naczyn krwionosnych, ktérymi krew wyplywa z serca.

A. zyta ptucna B. aorta C. tetnica ptucna D. zyta gtdéwna E. zyta wrotna

Zadanie 16. (2 pkt)

Uzupelnij schemat — przyporzadkuj poszczegélnym rodzajom odpornosci swoistej
czynniki, ktore prowadza do jej wytworzenia. Wybierz je z wymienionych.

szczepienia ochronne picie mleka matki podanie surowicy przebycie choroby

odpornosc swoista

czynna bierna

naturalna sztuczna naturalna sz7tuczna

Zadanie 17. (2 pkt)
Limfa, ptyngc w kierunku serca, w naczyniach uktadu limfatycznego (zbudowanych podobnie
jak zyly) przeptywa przez jeden lub kilka weztow chtonnych.

a) Podaj nazwe rodzaju mieSni budujacych Sciany naczyn limfatycznych
i zapewniajacych dzigki skurezom ruch limfy w tych naczyniach.

. Nr zadania 14a) | 14b) | 15a) | 15b) 16. 17a) | 17b)
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 1 1 1 2 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (2 pkt)
Alergia jest nadmierng reakcjg uktadu odpornosciowego na obecnos¢ pewnych antygenow,
ktore zwykle nie wywotuja odpowiedzi immunologicznej. Alergenami sa np. pytek roslin,
zarodniki grzybow, roztocze, sier$¢ i naskorek zwierzat, niektore substancje odzywecze,
np. gluten.

Na podstawie: www.pta.med.pl/praktyczne-porady.html

Sposrod przedstawionych sposobow postepowania (1.-6.) wybierz i wpisz w tabele
wszystkie te, ktére pozwola na unikanie kontaktu z alergenem osobie uczulonej
na roztocze i osobie uczulonej na pylek roslin.

. Spanie przy zamknietym oknie

. szybkie usuwanie odpadow kuchennych
. unikanie tapicerowanych mebli

. niesuszenie ubran na dworze

. czeste wietrzenie sypialni

. unikanie pokarmow zawierajgcych gluten

[o WV, I SN VS I o I

Osoba uczulona na roztocze Osoba uczulona na pylek roslin

Zadanie 19. (2 pkt)
Czlowiek odbiera ze srodowiska roznorodne bodzce, ktére w narzadach zmystow sg przetwarzane
na impulsy nerwowe i analizowane w odpowiednich obszarach kory mézgowe;.

Uzupelnij tabele opisujaca odbieranie oraz przetwarzanie bodZcéw wzrokowych
i stuchowych. Wpisz odpowiednie nazwy.

Narzad Rodzaj odbieranego | Struktura, w ktorej Lokalizacja oSrodka
zmyshu bodzca wystepuja receptory | zmyshu w korze mézgowej
oko ptat potyliczny
fale dzwickowe blednik btoniasty

Strona 10 z 16
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Zadanie 20. (I pkt)
Soczewka oka wykazuje duzg elastyczno$¢. We wlasciwej pozycji utrzymywana jest dzigki
migsniowi rzeskowemu. Jesli migsien jest rozluZniony, soczewka przybiera ksztalt bardziej
plaski i oko postrzega wowczas wyraznie przedmioty odlegle, a jesli si¢ kurczy — ksztaht
bardziej wypukly (zakrzywiony) i oko skupione jest na obiektach bliskich. Kiedy czlowiek sig
starzeje, soczewka staje sic mniej elastyczna i bardziej ptaska.
Na podstawie: D. McLaughlin, J. Stamford, D. White, Krothkie wyklady. Fizjologia czlowieka,
Warszawa 2012,

Przedstaw konsekwencje zmniejszonej elastycznos$ci soczewki dla widzenia przedmiotéw
z bliska u oséb wczesniej zdrowych.

Zadanie 21. (1 pkt)

Organizm czlowieka reaguje na krotkotrwaly stres wydzielaniem hormonéw rdzenia
nadnerczy (adrenaliny i noradrenaliny), natomiast na dlugotrwaly stres odpowiada
zwigkszonym wydzielaniem hormonéw kory nadnerczy (np. aldosteronu i kortyzolu). Jednak
dtugotrwate dziatanie kortyzolu skutkuje m.in. spadkiem liczby limfocytow oraz
intensywnym wydzielaniem kwasu solnego w zotadku.

Na podstawie: E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, Biologia, Warszawa 2003.

Przedstaw skutki, jakie dla zdrowia czlowieka bedacego w stanie dlugotrwalego stresu
moze mie¢ obnizenie liczby limfocytow.

Zadanie 22. (2 pkt)
Cukrzyca jest choroba zwigzang z zaburzeniem regulacji poziomu glukozy we krwi
spowodowanym przez rézne czynniki.

Wymien nazwy dwéch hormonéw wydzielanych przez trzustke, ktére biora udzial
w regulacji stezenia glukozy we krwi, i podaj, na czym polega rola kazdego z nich.

1. Nazwa hormonu: ........ccoeoveeveeeeeeeeeeeeeeeeeenen. ROLA: e
2. Nazwa hOrmoOnU: ......coovveveeeeeeeeeeeeeeee e e ROLA: e
. Nr zadania 18. 19, 20, 21. 22,
Wypelnia  [Maks. liczba pkt 2 2 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (I pkt)
Na schemacie przedstawiono fragment mRNA i utworzony zgodnie z zawarta w nim
informacja genetyczng fragment fancucha polipeptydowego.

UCUUGGCUAAGUUUG Ser — seryna

Ser Trp Leu Ser Leu Trp — tryptofan
Leu — leucyna

Dokoncz ponizsze zdanie.
Na podstawie analizy schematu mozna stwierdzi¢, ze kod genetyczny jest zdegenerowany,

poniewaz

Zadanie 24. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono proces translacji, a ponizej— fragment tabeli kodu

genetycznego.
-]
.f

| metionina |— walina |—] hlstydyna|

j,-ﬁ

(21 0] ol (61 9] [&] [¢] [al [] €] [¢] (@) (A,

mMRNA
Na podstawie: W. Gajewski, A. Putrament, Biologia, Warszawa 1992.

Druga litera kodonu
U C A G

g U | UUU fenyloalanina | UCU seryna UAU tyrozyna UGU cysteina | U =
I
g '§ C | CUG leucyna CCG prolina | CAG glutamina CGGarginina | G | & E

2 oo
Y & A | AUG metionina ACG treonina | AAG lizyna AGG arginina | G & g
2 2

=| G | GUC walina GCC alanina | GAC asparaginian | GGC glicyna | C | ©

a) Uzupelij schemat — odczytaj z fragmentu tabeli kodu genetycznego nazwe kolejnego
aminokwasu i wpisz ja w ramce wskazanej strzalka na schemacie.

b) Zaznacz ponizej dwa zdania zawierajace poprawne informacje dotyczace przebiegu
ilokalizacji procesu translacji.

A. W procesie translacji biorg udziat kwasy nukleinowe: DNA, mRNA, tRNA.

B. W komorkach eukariotycznych translacja zwykle zaczyna si¢ od kodonu startowego AUG.

C. Proces translacji u organizmow eukariotycznych zachodzi w jadrze komorkowym.

D. W wyniku translacji powstaje tancuch polipeptydowy o sekwencji aminokwasow
okreslonej przez mRNA.

E. Translacja koficzy si¢ wtedy, gdy pojawi si¢ kodon STOP kodujacy jeden z trzech
aminokwasow konczacych synteze biatka.
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Zadanie 25. (3 pkt)

Zdrowym rodzicom urodzilo si¢ dziecko, u ktorego wykryto fenyloketonurie — chorobe
autosomalng warunkowana przez recesywny allel (a) pewnego genu. W rozwiazaniu zadania
zastosuj oznaczenia literowe uwzglednione w tekscie.

a) Podaj genotypy rodzicow tego dziecka.

Genotyp matki: ......................... GENotyp 0JCa: o.vvnneeieniiee e,

b) Zapisz krzyzéwke genetyczng, na podstawie ktorej okreslisz prawdopodobienstwo
wystapienia fenyloketonurii u kolejnego dziecka tej pary.

Prawdopodobienstwo wystgpienia choroby u kolejnego dziecka (W %0): ..vvvvriviniiiniinnnnnnn

Zadanie 26. (2 pkt)
W przypadku fenyloketonurii organizmy osob chorych nie maja zdolnosci syntezy enzymu,
ktory przeksztatca aminokwas fenyloalaning w aminokwas tyrozyne. Brak tego enzymu
skutkuje niedoborem tyrozyny i gromadzeniem si¢ fenyloalaniny, ktdrej wysokie stezenia
sa toksyczne dla o$rodkowego ukladu nerwowego. Stosowanie diety o niskiej zawartosci
fenyloalaniny pozwala zapobiec uszkodzeniom mozgu, prowadzacym do ciezkiego
uposledzenia umystowego. Po  osiggnigciu  wieku dojrzalego stosowanie diety
niskofenyloalaninowej moze by¢ przerwane, gdyz w tym wieku uktad nerwowy nie jest juz
tak wrazliwy na wysokie stezenie fenyloalaniny.

Na podstawie: E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, C.A. Villee, Biologia, Warszawa 2003.

a) Na podstawie analizy tekstu uzasadnij celowo$¢ badan w kierunku wykrycia
fenyloketonurii, ktorym poddawane sq wszystkie noworodki zaraz po urodzeniu.

b) Wyjasnij, dlaczego kobietom z fenyloketonuria, ktore chcg zosta¢ matkami, zaleca si¢
powrot do zywienia niskofenyloalaninowego, pomimo konieczno$ci stosowania tej
diety tylko do osiaggniecia dojrzalosci.

. Nr zadania 23. 24a) | 24b) | 25a) | 25b) | 26a) | 26b)
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 2 1 2 1 1
CETMMENRIDE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (2 pkt)

Zooksantelle to drobne, zotte lub bragzowawe glony, ktore zyja w symbiozie z wieloma
gatunkami koralowcéw. Koralowce sa zwierzetami osiadtymi, zyjacymi na nieduzych
gltebokosciach, zwykle do 50 m.

Podaj po jednym przykladzie korzysci, jakie odnoszg glony i koralowee z tej symbiozy.

1. KorzySC dla glOnOW: ... ..ot e e et e

2. KorzyS$¢ dla KoraloWeOW: .. ... .. ittt e e e et e e e e e e e e e an e e e ananans

Zadanie 28. (I pkt)

Na schemacie przedstawiono fragment sieci pokarmowej w biocenozie zbiornika wodnego.

Ptaki rybozerne |#—

{ / Ryby drapiezne

Ryby planktonozerne

Wieksze
zwierzeta bezkregowe
Plankton zwierzecy /

Plankton roslinny

Na podstawie: A. Grebecki, Ogdlne zasady biologii, Warszawa 1986.

Na podstawie analizy schematu ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P
jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

*

Producentami w tej biocenozie sg wszystkie organizmy

1. : P F
planktoniczne.

5 Wicksze zwierzeta bezkrggowe w tej biocenozie sg drapieznikami p F

" | lub roslinozercami.

Nadmierne odlowienie ryb drapieznych w tej biocenozie skutkuje

3. e : ) . . P F
wzrostem konkurencji migdzy organizmami planktonozernymi,
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Zadanie 29. (2 pkt)
Powaznym zagrozeniem dla roznorodno$ci biologicznej okreslonego obszaru sg organizmy
inwazyjne, do ktérych zalicza si¢ rosliny i zwierzeta, przenoszone przez cztowieka, celowo
lub przypadkowo, w inne Srodowiska, a nawet na inne kontynenty. Przyktadem gatunku
inwazyjnego jest kudzu (Pueraria lobata) — straczkowa ro$lina pnaca, pochodzaca z Azji,
cechujaca si¢ niezwyklymi zdolno$ciami przystosowawczymi. W sprzyjajacych warunkach
potrafi rosng¢ ponad 5 cm na godzing. Kudzu sprowadzono do USA w 1876 roku. Obecnie
szybko si¢ rozprzestrzenia we wszystkich $rodowiskach ladowych — od laso6w po miejskie
podworka, wypierajac rodzimg roslinnos¢. Roslina ta oplata stupy, znaki drogowe, catkowicie
pokrywa ogrody i pola uprawne. Kudzu nie ma naturalnych wrogéw poza czlowiekiem.

Na podstawie: E.O. Wilson, Przyszlosé zycia, Poznah 2003.

a) Na podstawie tekstu podaj dwa uwarunkowania szybkiego zwi¢kszania zasi¢gu przez
pnacza kudzu.

b) Podaj nazwe zaleznosci antagonistycznej wystepujacej miedzy kudzu a lokalna
roslinnoscia.

Zadanie 30. (1 pkt)
Tlen jest najbardziej rozpowszechnionym pierwiastkiem na Ziemi. Stanowi ok. 21% objetosci
atmosfery i ok. 45% masy skorupy ziemskie;j.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych roli tlenu w przyrodzie. Zaznacz
w tabeli P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli stwierdzenie jest falszywe.

1 Tlen bierze udziat w procesach utleniania (spalania) wylacznie p E
" | zwigzkow organicznych.

5 Ozon w atmosferze pelni funkcje filtra pochtaniajacego czes$c p ¢
" | promieniowania ultrafioletowego emitowanego przez Stornce.

3 Tlen uwalniany w procesie fotosyntezy pobierany jest przez wszystkie p 2
" | organizmy do procesu oddychania.

. Nr zadania 27. 28. 29a) | 29b) | 30.
Wypelnia  [Vaks, liczba pkt 2 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt

MBI_IP Strona 15 z 16



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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